

Ван Мэн
Забайкальский
государственный университет

**Институт Конфуция:
интернационализация образования Китая**

Аннотация. Сегодня китайская политика интернационализации образования направлена на подготовку высококвалифицированных талантов, специалистов, на повышение качества образования, совершенствование образовательного влияния, что является одним из требований вхождения образования в мировую систему образования. В рамках политики интернационализации Китай совместно с вузами-партнерами открывает за рубежом сеть Институтов Конфуция, которые обеспечивают подготовку китайского языка, знакомят с китайской традиционной культурой. Институты Конфуция в России реализуют свою деятельность в рамках гуманитарного сотрудничества с 2006 года. В регионе Дальнего Востока России они включены в непосредственное российско-китайское сотрудничество, способствуют культурному обмену, межгосударственным связям по различным направлениям сотрудничества. Их деятельность можно квалифицировать как посредническую между государственными и общественными структурами, которая обеспечивает систему межгосударственной коммуникации. Студенты и выпускники Института Конфуция становятся народными дипломатами, способствуя политическим, экономическим и культурным обменам между двумя странами.

Ключевые слова: интернационализация образования, Институт Конфуция, Институты Конфуция в Дальневосточном федеральном округе.

Wang Meng
Transbaikal State University

**Confucius Institute:
Internationalization of Education in China**

Abstract. Chinese policies on the internationalization of education are aimed at training highly qualified talents and specialists; to improve the quality of education and improve educational impact today. This is one of the requirements for education to enter the global education system. China, together with foreign universities, is opening a network of Confucius Institutes abroad in the context of the policy of internationalization of education. They provide Chinese language training. They introduce students to Chinese traditional culture. Confucius Institutes in Russia have been conducting their activities within the framework of humanitarian cooperation since 2006. In the Russian Far East region, Confucius Institutes are included in direct Russian-Chinese cooperation. Their activities promote cultural ex-

change and interstate relations in various areas of cooperation. RNI act as an intermediary between state and public structures that provide a system of interstate communication. Students and graduates of the Confucius Institute become people's diplomats. Their activities promote political, economic and cultural exchanges between the two countries.

Keywords: internationalization of education, Confucius Institute, Confucius Institutes in the Far Eastern Federal District.

В XXI в. китайская политика интернационализации образования направлена на развитие квалифицированных талантов, повышение качества образования, совершенствование образовательного влияния для обеспечения конкурентоспособности страны. В условиях углубленного развития экономической и культурной глобализации, этот процесс для Китая — это не только изучение языка страны-партнера, знание ее культуры, но и подготовка специалистов для обеспечения международного сотрудничества. Сегодня для России и Китая образование стало одним из направлений конкурентной борьбы с западными странами за платформу мирового образования. Будучи двусторонним, как импорт и экспорт образовательных услуг, он осуществляет повышение статуса национальной системы образования. Поэтому открытие Китаем образовательных учреждений за рубежом осуществляется в «контексте реализации китайской государственной стратегии «идти вовне» [Медяник 2017, 17] — (出去). В 2004 г. Китай начал процедуру открытия Института Конфуция за рубежом [发展历程]. Еще в 1987 г. создано Государственное агентство по распространению китайского языка в качестве иностранного (Ханьбань - 家汉办), которое в 2023 г. переименовано в Национальную ведущую группу по международному продвижению китайского языка КНР. Дин Сюэсян на форуме «Будущее развитие институтов Конфуция» [孔子学院的未来发展] отметил, что китайский язык — это не только язык Китая, но и мировой. Поэтому содействие мировым языковым обменам требует совместных усилий Китая и других стран. Институт Конфуция стал открытой, инклюзивной международной моделью обучения китайскому языку.

Институт Конфуция в России — фактор, реализующий двусторонний интерес в области гуманитарного сотрудничества. Он официально действует на территории России с 2006 г. [Селезнева 2021, 166—176]. Вне зависимости от территориального расположения, представляет собой долгосрочную стратегию, направленную на эффективность результатов: распространение культуры и языка, приобщение китайских мигрантов к родной культуре; содействие мультикультурализму и толерантности; поддержку многосторонних контактов; формирование лояльных сторонников и т.д. Институт Конфуция на Дальнем Востоке непосредственно

включается в российско-китайское сотрудничество, что способствует культурному обмену, межкультурным связям и отношениям. Еще в XIX в. были «проложены мосты» между российским и китайским образованием. При Азиатском отделении Министерства иностранных дел было открыто Учебное заведение иностранных языков. Был утвержден «Организационный проект Министерства просвещения восточных языков». А в некоторых учебных заведениях велось преподавание китайского языка. К 2018 г. здесь было открыто три Института Конфуция, которые способствуют китайско-российским культурным обменам в регионе. Сегодня студентам уже необходимо знание не только китайского языка, но и бизнеса, туризма, как технологий, обеспечивающих российско-китайское сотрудничество. Они становятся народными дипломатами, способствуя политическим, экономическим и культурным обменам между двумя странами.

Библиографический список

Медяник Е.И. Совместный университет как инструмент реализации национальных интересов России и Китая // Вестник международных организаций: образование, наука, новая экономика. 2017. Т. 12. № 1.

Селезнева Н.В. Реорганизация Канцелярии по распространению китайского языка (Ханьбань): судьба Институтов Конфуция // Проблемы Дальнего Востока. 2021. № 2.

发展历程 [Путь развития] URL: <https://ci.cn/gywm/lc> (accessed: 21.11.2023)

“孔子学院的未来发展”论坛在国家会议中心开幕 [В Национальном конференц-центре открылся форум «Будущее развитие институтов Конфуция»] URL: <https://www.cief.org.cn/newsinfo/6646954.html> (accessed: 24.01.2024).